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Escoja una de las dos opciones.
OPCION A

Lea el siguiente texto y responda a las preguntas que se formulan a continuacion:

Yo no soy el que parezco ser. No sé por qué, desde nio, desde que empecé a estudiar el
Bachillerato, me repito frases urdidas en torno al verbo ser, a la manera de ejemplos
gramaticales que aun recuerdo de memoria: Yo soy el que soy... los pocos sabios que en el
mundo han sido... Yo no soy el que parezco ser, me repito una y otra vez, en voz alta ante el
espejo de mi cuarto de bafio, en sordina cuando no estoy solo y necesito la compaiia
fundamental de mi frase predilecta, mentalmente cuando incluso el sotto voce llegaria a
sorprender esa alertada y agresiva disposicion que los demds nos dedican. Las pocas personas
que me conocen bien, y que nadie me obligue a censarlas porque tal vez ante la debilidad del
censo no podria aportar ni un solo nombre, pero en fin, las pocas personas que potencialmente
me conocerian bien, saben que de vez en cuando las sorprendo con algunas exclamaciones
fijas que son como el estribillo de mi subconsciente.

Por ejemplo:

Yo no soy el que parezco ser.

O bien:

(Y qué decir de la inquebrantable lucha de los comunistas argelinos?

En cierta ocasion llegué a la consecuencia, después de un esfuerzo de investigacion
introspectiva, que ambas frases debi grabarlas en mi subconsciente en torno al comienzo de los
afios sesenta, a raiz de las lecturas de No soy Stiller de Max Frisch y de La Question de Henri
Alleg. El primer libro, una novela, guardaba referencia con el problema de la personalidad y
si quisiera ponerme pedante y recordar mi primera vocacion, diria que hay en esa novela un
eco de las tesis kierkegaardianas, eco por otra parte tan presente en los literatos del
comportamiento como Unamuno y Pirandello. El segundo era el relato testimonial de Henri
Alleg, periodista de Algérie Républicaine y comunista que padecid la tortura en manos de los
paracaidistas franceses, por su solidaridad con el FLN (Front de Libération National). Acudir
a estos recuerdos es para mi como adentrarme en el desvan de mi memoria culta, con una cierta
sonrisa irdnica en el rostro, el mio, que supongo. Es més, cuando a veces, ante el espejo del
cuarto de bafo trato de componer esa sonrisa irénica que me supongo, no me sale. Ahi esta un
extraio maniqui lleno de sonrisas rotas o excesivas, que jamas acierta a componer esa sonrisa
sutil, como espuma tenue, que me haria feliz.

Manuel VAZQUEZ MONTALBAN. Cuarteto. Barcelona: Mondadori, 1988



1. COMPRENSION DEL TEXTO, CONTEXTUALIZACION Y EXPRESION

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Comente (en no mas de siete lineas) el tipo de narrador de la historia que se
narra en el texto. [1 punto]

Escriba un resumen e interpretacion del texto en no mas de ocho lineas. [1 punto]

Proponga un sinénimo, apropiado en el texto, para urdidas, han sido, censo,
potencialmente y pedante. [1 punto]

Reescriba el primer parrafo (desde Yo no soy el que parezco ser. No sé por
qué... hasta estribillo de mi subconsciente) en tercera persona omnisciente.
[1 punto]

2. EXPRESION Y COMENTARIO CRITICO

Desarrolle, en unas 150 palabras, uno de los temas siguientes: [2 puntos]
a) Tipos de narradores (autor, narrador y punto de vista).

b) Las dos lecturas que mas han impactado en mi vida. (Escriba la redaccién
como un mondlogo interior.)

3. REFLEXION LINGUISTICA SOBRE EL TEXTO

3.1.

3.2.

Considere la siguiente oracidn, subrayada en el texto, cuando a veces, ante el
espejo del cuarto de barfio trato de componer esa sonrisa irbnica que me
supongo, no me sale, y conteste a las siguientes preguntas: [1 punto]

a) ¢ Cual es el sujeto del verbo sale?

b) Indique la funcion sintactica de que.

c) Escriba los complementos del nombre que hay en la oracion y sefale el
nombre al que complementan.

d) Indique la funcion sintactica de esa sonrisa irbnica que me supongo.

El verbo ser prolifera en el texto. Escriba el presente de subjuntivo y el pretérito
indefinido o perfecto simple de indicativo de dicho verbo. [1 punto]



En las dos preguntas siguientes, escoja la Unica respuesta que considere valida (no hace falta
justificarla). Cada respuesta errénea descuenta un 33% de la puntuacion prevista para cada pregunta.
Por el contrario, las preguntas no respondidas no tendran ningun descuento.

Escriba sus respuestas en el cuaderno de respuestas, indicando el numero de la pregunta y, al lado,
la letra que precede a la respuesta que considere correcta (a, b, c o d).

[1 punto por pregunta acertada]

3.3. Cada una de las siguientes palabras subrayadas en el texto y numeradas segun
el orden de aparicion (1) al, (2) aun, (3) solo, (4) fundamental, (5) incluso,
pertenecen a una categoria gramatical. Teniendo en cuenta el orden en la
respuesta, elija la opcion correcta.

a) (1) Preposicion. (2) Adverbio. (3) Pronombre. (4) Sustantivo. (5) Adjetivo.

b) (1) Adjetivo. (2) Conjuncion. (3) Verbo. (4) Pronombre. (5) Sustantivo.

c) (1) Articulo. (2) Adverbio. (3) Adjetivo. (4) Adjetivo. (5) Adverbio.

d) (1) Articulo. (2) Conjuncién. (3) Pronombre. (4) Sustantivo. (5) Adjetivo.

3.4. Considere la secuencia del texto los pocos sabios que en el mundo han sido...
En esta secuencia... (elija la opcion correcta):

a) No hay ningun sujeto.

b) Los pocos sabios es el sujeto de han sido.
c) Sabios es el sujeto de han sido.

d) Que es el sujeto de han sido.



OPCION B

Lea el siguiente texto y responda a las preguntas que se formulan a continuacion:

«INTERESESE POR EL OTRO, NO SE HAGA EL INTERESANTE»

—¢Qué podria mejorar en mi modo de comunicarme?

—Los hombres invertimos demasiado tiempo en tratar de hacernos los interesantes y muy poco en
interesarnos por los demas y por lo que nos dicen. Fijese en una mujer inteligente y haga exactamente
como ella: aprenda a escuchar al otro hasta interesarse. En general, las mujeres desarrollan estrategias
de interesarse mucho mas efectivas que las de los varones para resultar interesantes.

—Escuchar no parece tan dificil.

—No es tan facil cuando toda la vida te han hecho creer que lo importante era hablar mas y mas alto
que los demas.

—Suena mas a autoayuda que al discurso de un catedratico.

—Me preocupan mucho menos las etiquetas que sentirme util. Hace 30 afios que estudio la
comunicacion en sistemas complejos, desde una célula hasta una pareja o una nacion. Y tienen los
mismos problemas.

—A saber.

—Son sistemas de informacion en los que un acto comunicativo fallido, a veces minusculo,
desencadena graves errores. En la célula, un tumor empieza precisamente con un error de

comunicacion en la replicacion. En la pareja, los divorcios no comienzan con los grandes desplantes,
sino con pequefos defectos al comunicar 0 no comunicar algo, y el funcionamiento de una nacién
también depende de una épica que contiene signos de identidad y codigos que, a veces, fallan.

—¢Coémo?

—Esos errores sutiles en la comunicacion, a veces inapreciables, son el secreto del sistema que
buscamos. A causa del efecto multiplicador del caos determinista, o lo que usted conocera como efecto
mariposa, conducen a turbulencias graves, a divorcios terribles o a guerras civiles o a hacer desgraciada
la vida de mucha gente que ignora el detalle.

—¢Y como ve nuestro sistema ahora?

—Los catalanes son mejores comunicando para la familia, la empresa o el grupo social, su
asociacion, que para el universo mundo que les es ajeno. Les gusta dirigirse a un circulo
predeterminado y conocido de interlocutores. Y tienen un puntito de desconfianza hacia lo exterior que,
si, a veces ha sido necesario, de acuerdo.

—Pues yo ahora me referia a todo el universo mundo, doctor.

—Observo que ahora la sociedad de la opulencia informativa crea angustia y miedo en las personas
precisamente por el exceso de estimulo mediatico al que parece que debemos someternos por una
especie de falsa obligacion de estar enterados. Es un efecto paraddjico: a mds informacion, mas
incertidumbre.

—¢Y qué prescribe usted, doctor?

—Mas tacto, mas contacto y menos comunicacion a distancia. Menos tele, menos «media», mas
amigos junto a ti, mas afecto y mas demostrado, mas cercania...

—No me desmonte el chiringuito, doctor.

—Aproxime usted a las personas. Mas caricias y menos pastillas.

—¢Algo mas?

—En general, empiecen por escuchar y que cuando hablen cuiden tanto el contenido de lo que dicen
como la forma y que sean asertivos, nada de irse por las ramas. Que cuando piensen algo, lo digan sin
rodeos.

—¢Qué ha descubierto?

—He estudiado como la vocalizacién y la respiracion se armonizan en el habla. EI dominio de la
voz es un claro rasgo de progreso evolutivo en el que hemos dejado muy atras a los primates: somos
humanos en la medida en que domesticamos la voz... También para mentir. Utilicen la voz. Es un
juguete divertido y precioso.

Extractos de una entrevista de Lluis Amiguet a Sebastia Serrano. La Vanguardia (16 de julio de 2003)



1. COMPRENSION DEL TEXTO, CONTEXTUALIZACION Y EXPRESION

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Justifique y comente, en no mas de siete lineas, la adecuacion del titulo
(«Interésese por el otro, no se haga el interesantey) al texto. [1 punto]

Conteste a las siguientes preguntas, relativas a diferentes pasajes del texto
subrayados: [1 punto]

a) ¢ Cual es el significado de las mujeres desarrollan estrategias?

b) Proponga un sindbnimo, apropiado en el texto, para turbulencias y prescribe.
c) Proponga un anténimo, apropiado en el texto, para complejos y aproxime.
d) ¢ Cual es el significado de nada de irse por las ramas?

Explique el significado de las siguientes expresiones subrayadas en el texto:
[1 punto]

a) acto comunicativo fallido

b) la sociedad de la opulencia informativa
c) lo digan sin rodeos

d) sean asertivos

Escriba cuatro locuciones o frases hechas (no es necesario que aparezcan en
el texto) que se construyan con el verbo hacerse y explique su significado.
[1 punto]

2. EXPRESION Y COMENTARIO CRITICO

Desarrolle, en unas 150 palabras, uno de los temas siguientes: [2 puntos]

a) «Hablar bien». (Haga una redaccion en la que describa los rasgos que usted
cree que caracterizan el «hablar bien».)

b) ¢ A qué género o tipo de escrito pertenece el texto? Comente algunas de las
caracteristicas de dicho género.

3. REFLEXION LINGUISTICA SOBRE EL TEXTO

3.1.

Considere la siguiente oraciéon del texto No es tan facil cuando toda la vida te
han hecho creer que lo importante era hablar mas y mas alto que los demas 'y
conteste a las siguientes preguntas: [1,5 puntos]

a) ¢ Qué tipo de oracion subordinada introduce cuando?

b) Sustituya cuando por otra forma simple o compleja.

c) Escriba el complemento directo de creer.

d) Indique la categoria gramatical a la que pertenece /o.

e) Indique la categoria gramatical a la que pertenecen que y que.



3.2. Considere la siguiente secuencia (subrayada en el texto) los divorcios no

comienzan con los grandes desplantes, sino con pequerios defectos al
comunicar o nho comunicar algo, y el funcionamiento de una nacién también
depende de una épica que contiene signos de identidad y codigos que, a veces,
fallan y responda a las siguientes cuestiones: [1,5 puntos]

a) Escriba las oraciones o proposiciones subordinadas que hay y diga de qué
tipo son.

b) Indique la funcién sintactica de con los grandes desplantes.

c¢) Indique el sujeto de los verbos en forma personal.

d) Indique el antecedente de las formas pronominales que aparecen en la
secuencia.

En las dos preguntas siguientes, escoja la Unica respuesta que considere valida (no hace falta
justificarla). Cada respuesta errénea descuenta un 33% de la puntuacion prevista para cada pregunta.
Por el contrario, las preguntas no respondidas no tendran ningun descuento.

Escriba sus respuestas en el cuaderno de respuestas, indicando el numero de la pregunta vy, al lado,
la letra que precede a la respuesta que considere correcta (a, b, c o d).

[0,5 puntos por pregunta acertada]

3.3. El referente de la forma pronominal /es en la secuencia Les gusta dirigirse a un

3.4.

circulo predeterminado y conocido de interlocutores (subrayada en el texto) es:

a) interlocutores

b) la familia

c) los catalanes

d) la empresa o el grupo social

En la secuencia, subrayada en el texto, He estudiado como la vocalizacion y la
respiracion se armonizan en el habla:

a) hay una oracion subordinada adverbial de modo.

b) hay una oracién subordinada sustantiva de sujeto, interrogativa indirecta.

¢) hay una oracién subordinada adverbial de objeto directo.

d) hay una oracion subordinada sustantiva de objeto directo, interrogativa
indirecta.
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Escoja una de las dos opciones.
OPCION A

Lea el siguiente texto y responda a las preguntas que se formulan a continuacion:

EL ECLIPSE

Cuando fray Bartolomé Arrazola se sintié perdido aceptd que ya nada podria salvarlo. La selva
poderosa de Guatemala lo habia apresado, implacable y definitiva. Ante su ignorancia topografica
se sento con tranquilidad a esperar la muerte. Quiso morir alli, sin ninguna esperanza, aislado, con
el pensamiento fijo en la Espafia distante, particularmente en el convento de los Abrojos, donde
Carlos Quinto condescendiera una vez a bajar de su eminencia para decirle que confiaba en el celo
religioso de su labor redentora.

Al despertar se encontr6d rodeado por un grupo de indigenas de rostro impasible que se dispo-
nian a sacrificarlo ante un altar, un altar que a Bartolomé le parecié como el lecho en que descan-
saria, al fin, de sus temores, de su destino, de si mismo.

Tres afios en el pais le habian conferido un mediano dominio de las lenguas nativas. Intent6
algo. Dijo algunas palabras que fueron comprendidas.

Entonces florecio en €l una idea que tuvo por digna de su talento y de su cultura universal y de
su arduo conocimiento de Aristoteles. Recordd que para ese dia se esperaba un eclipse total de sol.
Y dispuso, en lo mas intimo, valerse de aquel conocimiento para engafiar a sus opresores y salvar
la vida.

—Si me matais —Iles dijo— puedo hacer que el sol se oscurezca en su altura.

Los indigenas lo miraron fijamente y Bartolomé sorprendio la incredulidad en sus ojos. Vio que
se produjo un pequeio consejo, y esperd confiado, no sin cierto desdén.

Dos horas después el corazon de fray Bartolomé Arrazola chorreaba su sangre vehemente sobre
la piedra de los sacrificios (brillante bajo la opaca luz de un sol eclipsado), mientras uno de los
indigenas recitaba sin ninguna inflexion de voz, sin prisa, una por una, las infinitas fechas en que
se producirian eclipses solares y lunares, que los astronomos de la comunidad maya habian pre-
visto y anotado en sus codices sin la valiosa ayuda de Aristoteles.

Augusto MONTERROSO. Obras completas (v otros cuentos)



1. COMPRENSION DEL TEXTO, CONTEXTUALIZACION Y EXPRESION

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Comente (en no mas de siete lineas) el tipo de narrador de la historia que se
narra en el texto. [1 punto]

Comente con brevedad (en no mas de cinco lineas) cual es el tema de la histo-
ria que se narra en el texto. [1 punto]

Indique y caracterice a los personajes del cuento. [1 punto]

Indique el tiempo y el espacio de la historia que se narra. Justifiquelos. [1 punto]

2. EXPRESION Y COMENTARIO CRITICO

Desarrolle, en unas 150 palabras, uno de los temas siguientes: [2 puntos]

a) Los indigenas de Latinoamérica. (Redacte lo que sepa —lenguas, culturas,
mitologia, etc.— sobre los pueblos indigenas de Latinoamérica en general o
sobre algun pueblo en particular.)

b) El cuento como género literario. Algunas caracteristicas.

3. REFLEXION LINGUISTICA SOBRE EL TEXTO

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

En el texto hay siete oraciones subordinadas sustantivas de complemento direc-
to. Escribalas por orden de aparicion en el texto y comente las funciones sin-
tacticas de los componentes de las dos primeras. [1,5 puntos]

En el texto aparecen las palabras nada, donde, entonces y mientras. Indique a
qué categoria gramatical pertenecen y la funcién sintactica que realizan en su
oracion. [0,5 puntos]

Comente el significado de las siguientes palabras, subrayadas en el texto: topo-
grafica, arduo, opaca, inflexion y codice. [1 punto]

Localice en el texto dos subordinadas temporales, una condicional y dos subor-
dinadas finales, y escribalas. [1 punto]



OPCION B

Lea el siguiente texto y responda a las preguntas que se formulan a continuacion:
LA MUNDIALIZACION ALTERMUNDISTA

Mal que le pese al unilateralismo de Bush, el mundo es multiple y diverso. Mostrarlo es el primer
logro del 4° Foro Social Mundial que ayer comenzo en Bombay y al que la prensa occidental ha
dedicado amplios comentarios. La India, con sus 1.062 millones de habitantes, sus 16 lenguas ofi-
ciales, su ritmo de crecimiento, los contrastes entre su condicidén de paraiso econémico vy de infier-
no social, entre un desarrollo tecnoldgico puntero en algunos sectores, como la informatica, y una
miseria extrema, con mas del 50% de la poblacion viviendo con menos de un doélar diario, con su
condicidn de potencia atdmica y su posicion dominante entre los paises del Sur, sigue siendo para
la mayoria de nosotros una total desconocida.

Gracias al Foro los europeos estan descubriendo que Bombay hace ocho afios que se llama
Mumbai, Calcuta, Kolkata, y Madras, Chennai; que su economia es el reino de las deslocalizacio-
nes, que sus privatizaciones y sus desregulaciones son masivas, que sus jovenes expertos son los
mas competentes y baratos del mundo; que aspira a un puesto en el Consejo de Seguridad de
Naciones Unidas, que los paises asiaticos la han integrado en el Foro regional de ASEAN y que,
abandonando la vieja doctrina del no-alineamiento, se ha convertido a la realpolitik y se ha incor-
porado al norteamericano campo del Bien.

El Foro de Mumbai es, en sus aspectos logisticos y urbanisticos, muy distinto de los de Porto
Alegre. En éstos, un municipio y un Estado, plenamente identificados con el proyecto alter-
mundista, asumieron todos los problemas organizativos, aportaron una contribucion sustancial a su
presupuesto y fueron determinantes para la calidad de la acogida y el aire de fiesta militante de sus
tres ediciones. En Mumbai la localizacion en el aspero y lejano suburbio de Goregaon, una
Administracion publica dominada por el partido Shiv Sena de extrema derecha, aliado al primer
ministro Atal Bihari y a su ultraliberalismo fundamentalista, han limitado los recursos del Foro a
las aportaciones privadas de ONG y de fundaciones y le han empujado hacia posiciones rupturis-
tas —no se ha aceptado la aportacion de la Fundacion Ford.

Pero sobre todo el Foro de este afio saca al altermundismo del contexto euroamericano y lo ins-
tala en la mundialidad. De los cerca de 100.000 participantes censados, mas de 80.000 son asiati-
cos, en especial del Sur, y los contenidos tematicos de los cerca de 3.000 espacios de debate
previstos tendran una especificidad surasiatica e hindu. Junto a los ejes permanentes de la lucha
contra el neoliberalismo y la emergencia de otro mundo, el Comité de la Organizacion ha inscrito
al mismo nivel otros tres ejes: la lucha contra el sistema de castas; el combate frente a la intole-
rancia religiosa y el integrismo comunitario; y la impugnacion del patriarcado en todas sus formas.

Ejes y temas que bajo otras vestiduras encontramos en otros paises y contextos, pero que en
India revisten una importancia capital. Pensemos que la lucha de la casta de los intocables (los
dalits) y de las tribus (los adivesis) afecta a mas de 250 millones de personas y que la marcha hacia
Mumbai que han organizado los dalits y que ha durado varias semanas, ha supuesto una impre-
sionante movilizacion popular.

Especificidad que retoma los principales problemas del altermundismo: radicalismo retorico,
ausencia de resultados concretos, tendencia de las organizaciones politicas al centrismo y a la ins-
trumentalizacion. En particular en India, donde los movimientos sociales se encuentran por miles
y donde la vinculacion entre ellos y los partidos politicos es frecuente y muy estrecha. Hasta el
punto de que, incluso terminoldgicamente, hay que distinguir entre las «organizaciones de masay,
emanaciones de los partidos, y los «movimientos popularesy, independientes de ellos y ahora agru-
pados en una alianza nacional (NAPM), que movilizan a decenas de millones de personas para
objetivos concretos —oposicion a las presas que se estan construyendo sobre el rio Narmada, con-
tra los cultivos transgénicos, etcétera.

José VIDAL-BENEYTO. El Pais (17 de enero de 2004)



1. COMPRENSION DEL TEXTO, CONTEXTUALIZACION Y EXPRESION

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Resuma esquematicamente los dos temas del ultimo parrafo (la India y el alter-
mundismo, y lo especifico de la India). [1 punto]

Comente el significado de las siguientes palabras, subrayadas en el texto: Mal
que le pese, los contrastes entre su condicion de paraiso econémico y de infier-
no social, fundamentalista y bajo otras vestiduras. [1 punto]

Proponga un sinénimo, apropiado en el texto, para puntero, sustancial, determi-
nantes, revisten 'y capital. [1 punto]

Indique el referente de cada uno de los siguientes elementos (a fin de evitar con-
fusiones, se repite el contexto en que aparece la unidad): [1 punto]

a)lo (Mostrarlo es el primer logro)

b) la (que los paises asiaticos la han integrado en el Foro)
C) éstos (En éstos, un municipio y un Estado)

d) sus (el aire de fiesta militante de sus tres ediciones)

2. EXPRESION Y COMENTARIO CRITICO

Desarrolle, en unas 150 palabras, uno de los temas siguientes: [2 puntos]

a) Las ONG. (Comente qué entiende por ONG y describa el tipo de actividades
a las que se dedican. Puede poner el ejemplo de alguna que conozca.)

b) La diversidad linguistica de Espafia. (Comente lo que sepa sobre las lenguas
que se hablan en Espafa.)

3. REFLEXION LINGUISTICA SOBRE EL TEXTO

3.1.

Observe el segundo parrafo del texto y responda las siguientes cuestiones:
[1,5 puntos]

a) escriba el verbo principal de la oracion.

b) indique cual es su sujeto.

c) escriba su complemento directo.

d) indique la funcion sintactica de gracias al Foro.

e) indique la funcién sintactica de /a vieja doctrina del no-alineamiento.



3.2.

3.3.

3.4.

Observe la siguiente oracion del penultimo parrafo del texto Pensemos que la
lucha de la casta de los intocables (los dalits) y de las tribus (los adivesis) afec-
ta a mas de 250 millones de personas y que la marcha hacia Mumbai que han
organizado los dalits y que ha durado varias semanas, ha supuesto una impre-
sionante movilizacion popular. En esta oracion aparece cuatro veces la particu-
la que. Indique a qué categoria gramatical pertenece en cada caso y la funcién
sintactica que realiza en cada caso. [1 punto]

Siguiendo con la oracion de la pregunta anterior, en los casos en los que ha indi-
cado que que es un pronombre, sefale su antecedente, y en los casos en los
que ha indicado que es una conjuncion, diga qué tipo de oracion o proposicion
introduce. [1 punto]

Pero y sobre todo, subrayados en el texto, introducen el cuarto parrafo. Indique
la funcion discursiva o textual de pero y sustituya sobre todo por dos expresio-
nes equivalentes. [0,5 puntos]
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Pautes de correccio Llengua Castellana

SERIE 3

Tenga en cuenta el documento «Estructura dels exercicis de Llengua catalana i de Llengua
castellana. Criteris generals d’avaluacié», especialmente el apartado «Descompte per faltes
[Comprensio i reflexio linguistica]»

OPCION A

1.

1.1. El narrador de esta historia participa activamente en la historia. Es un narrador en primera
persona que se encuentra inmerso en la historia que se cuenta: unos determinados
recuerdos y lecturas de su vida. Una reflexién sobre los episodios, elementos del pasado
que fueron configurando y definiendo su identidad, quien ha sido...

1.2. El texto es una reflexion del autor sobre su propia identidad, sobre las lecturas que
definieron y marcaron su forma de ser. Estas lecturas fueron dos: una de ellas marco su
personalidad y la otra su ideologia.

1.3. urdidas: construidas, escritas, redactadas, expresadas...
han sido: han existido, ha habido...
censo: listado, lista, relacion, enumeracion...
potencialmente: posiblemente, probablemente, previsiblemente, presumiblemente...
pedante: pretencioso, redicho, engreido...

1.4. Yo no soy el que parezco ser. No SABE por qué, desde nifio, desde que EMPEZO a
estudiar el Bachillerato, SE REPITE frases urdidas en torno al verbo ser, a la manera de
ejemplos gramaticales que aun RECUERDA de memoria: yo soy el que soy... los pocos sabios
que en el mundo han sido... Yo no soy el que parezco ser, SE REPITE una y otra vez, en voz
alta ante el espejo de SU cuarto de bafio, en sordina cuando no ESTA solo y NECESITA la
compania fundamental de SU frase predilecta, mentalmente cuando incluso el sotto voce
llegaria a sorprender esa alertada y agresiva disposicién que los demas nos dedican. Las pocas
personas que LE conocen bien, y que nadie LE obligue a censarlas porque tal vez ante la
debilidad del censo no podria aportar ni un solo nombre, pero en fin, las pocas personas que
potencialmente LE conocerian bien, saben que de vez en cuando las SORPRENDE con
algunas exclamaciones fijas que son como el estribillo de SU subconsciente.

2. Mas que exigir un desarrollo pautado en la respuesta, se trata de ponderar el grado de
informacion, la coherencia, la organizacion y la correccion formal de que dé muestra el
estudiante. Hay, por lo tanto, muchos desarrollos posibles para estas preguntas. Tenga en
cuenta el documento “Criterios de valoraciéon de la redaccidon (expresién y comentario
critico)” que se reproduce al final de estas pautas.

En (a) se ha de senalar la relacion y distincion entre el creador de la historia (autor) y
quien efectua el relato (el narrador), pero remarcando que el narrador es un elemento creado
por el autor para llevar a cabo la mision de contar la historia. En cuanto a los tipos de
narradores (omnisciente, equisciente y deficiente), pueden caracterizarse a partir del punto de
vista que adopta el narrador y que se refleja en la persona gramatical que utiliza: tercera
persona, primera persona y segunda persona.

En (b) es necesario que el alumno describa con claridad, en forma de mondlogo interior, lo
impactante de las dos lecturas que comente.
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3.1. a) El sujeto es eliptico, la 32 persona del singular, ella, que hace referencia a “esa
sonrisa irénica” [ esa sonrisa irbnica es complemento directo de componer]
b) Que es complemento directo del verbo supongo.
c¢) De barno es complemento de cuarto y del cuarto de barfio es complemento de espejo.
d) Complemento directo de componer.

3.2. presente de subjuntivo: sea, seas, sea, seamos, seais, sean. Pretérito indefinido: fui,
fuiste, fue, fuimos, fuisteis, fueron.

3.3. La respuesta correcta es la c)
al: articulo contracto formado por la preposicion a mas el articulo el.
Aun: adverbio de tiempo.
Solo: adjetivo.
Fundamental: adjetivo.
Incluso: adverbio

3.4. La respuesta correcta es la d.
OPCION B
1

1.1. El titulo resume muy bien la tesis defendida por el entrevistado, Sebastia Serrano, a lo largo
de la entrevista. Sintetiza lo que contesta a la primera pregunta y aparece entrecomillada,
indicando que cita literalmente su opinion.

1.2. a) las mujeres desarrollan estrategias: las mujeres aprenden y ponen en practica
tacticas, habilidades, argucias...
b) turbulencias: desérdenes, desorganizaciones, perturbaciones, confusiones, cambios...
prescribe: recomendar, recetar, ordenar, mandar, disponer...
c) complejos: simples, sencillos...
aproxime: separe, aleje, aparte, retire...
d) nada de irse por las ramas: no entretenerse en lo menos importante o accesorio; no
desviarse de lo principal...

1.3. acto comunicativo fallido: un momento de comunicacién, de intercambio de informacion
frustrado, no cumplido, no realizado o llevado a cabo.
La sociedad de la opulencia informativa: la sociedad de la abundancia, diversidad y riqueza
(incluso saturacion) de informacién, de noticias.
Lo digan sin rodeos: expresen directamente lo que hay que contar, sin andarse por las
ramas, yendo al grano.
Sean asertivos: sean afirmativos, positivos

1.4. hacerse algo cuesta arriba: transformarse un asunto en dificil, complicado.
hacerse alguien unas gachas: mostrarse meloso.
hacerse cruces: mostrarse sorprendido ante algo.
hacerse de nuevas: fingir que no se sabe algo que ya se sabe.
hacerse de oro: enriquecerse.
hacerse de rogar: resistirse ante las peticiones de otros.
hacerse eco de algo: recoger una informacién ya adelantada por otros.
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hacerse el harakiri: suicidarse.

hacerse el longui(s): no querer enterarse de algo.

hacerse el sueco: Desentenderse voluntariamente de algo.

hacerse humo: desaparecer.

hacerse mala sangre: enfadarse. Mostar odio o rabia.

hacerse un hueco: conseguir una posicion.

hacerse un ovillo: enroscarse sobre si mismo.

hacerse un taco: confundirse.

hacerse una composicion de lugar: tomarse tiempo, reflexionar antes de llevar a cabo algo.
etc.

2. Mas que exigir un desarrollo pautado en la respuesta, se trata de ponderar el grado de
informacion, la coherencia, la organizacion y la correccién formal de que dé muestra el
estudiante. Hay, por lo tanto, muchos desarrollos posibles para estas preguntas. Tenga en
cuenta el documento “Criterios de valoraciéon de la redaccién (expresiéon y comentario
critico)” que se reproduce al final de estas pautas.

(a) La redaccion puede estar basada en la opinion de que hablan bien las personas que
se expresan con propiedad (consiguen transmitir su pensamiento en un lenguaje
apropiado), con correccién, con claridad, con fluidez, de forma adecuada al contexto y la
situacion, no confundiéndose de registro, siguiendo el uso que tiene prestigio en su
comunidad, etc.

(b) es necesario que el estudiante identifique que el texto es una entrevista, una
conversacion entre una persona que pregunta y otra que contesta. En este caso una
entrevista a un especialista en temas de comunicacion. La entrevista es un género
periodistico de opinién. Como se pone de manifiesto en este texto, el entrevistador intenta
que el entrevistado, Sabastia Serrano, emita su opinion sobre la comunicacién
interpersonal.

3.

3.1. a) una oracion subordinada adverbial causal (admitase como correcta si el alumno la
interpreta como condicional).

b) porque, ya que, puesto que, (si)...

¢) que lo importante era hablar mas y mas alto que los demas
d) articulo neutro.

e) conjuncién subordinante y conjuncién comparativa.

3.2. a) al comunicar o no comunicar algo son dos oraciones subordinadas temporales. Que
contiene signos de identidad y codigos que, a veces, fallan es una oracién subordinada
adjetiva o de relativo especificativa y que, a veces, fallan también es una oracion
subordinada adjetiva o de relativo especificativa.

b) Complemento circunstancial de causa.

c) Los divorcios sujeto de comienzan; el funcionamiento de una nacién sujeto de depende;
que sujeto de contiene, y que sujeto de fallan.

d) Una épica antecedente del primer que y cédigos antecedente del segundo que.

3.3. Larespuesta correcta es c: los catalanes

3.4. La respuesta correcta es la d: Hay una oracion subordinada sustantiva de objeto directo,
interrogativa indirecta.
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SERIE 1
CRITERIS GENERALS D’AVALUACIO

Tenga en cuenta el documento «Estructura dels exercicis de Llengua catalana i de Llengua
castellana. Criteris generals d’avaluacid», especialmente el apartado «Descompte per faltes
[Comprensio i reflexio linglistica]»

OPCION A

1.

1.2. El narrador de esta historia es un observador que no participa activamente en la historia.
Es un narrador en tercera persona y tiene la cualidad de ser omnisciente, es decir, sabe
lo que sienten y piensan sus personajes. Este narrador, a través de toda la historia, no
tan solo relata los sucesos o eventos, sino que incluye la descripcion de los estados
animicos de sus personajes.

1.2. El tema central del cuento E/ eclipse es la subestimacion del conocimiento y civilizacion
de los indigenas por parte de los conquistadores y colonizadores espafioles.

1.3. Los personajes:
Fray Bartolomé Arrazola: fraile, religioso catdlico, tiene una fe dudosa, presumido,
inteligente, con una educacién formal, astuto y se siente superior a los indigenas.
Los indigenas mayas: impasibles (no temian al fraile), incrédulos ante el fraile
extranjero, religiosos, con conocimientos sobre la astronomia semejantes a los que
tenia el fraile o los pensadores griegos.
Carlos V. rey de Espana y primer emperador de los territorios conquistados en
América.
Aristoteles: el filosofo griego (siglo IV antes de Cristo) de mayor relevancia en el
pensamiento occidental.
De estos personajes, dos son centrales a los sucesos de la narracion (fray Bartolomé
Arrazola y los indigenas mayas) y los otros dos son recursos del autor para darnos otra
informacion (Carlos V y Aristoteles)

1.4. Tiempo: conquista y colonizacion de América, mediados del siglo XVI, segun se
desprende del reinado de Carlos V, a quien uno de los personajes principales describe
que lo conociod personalmente.

Espacio: el lugar en que se desarrollan los sucesos es la selva de Guatemala.

2. Mas que exigir un desarrollo pautado en la respuesta, se trata de ponderar el grado de
informacioén, la coherencia, la organizacion y la correccion formal de que dé muestra el
estudiante. Hay, por lo tanto, muchos desarrollos posibles para estas preguntas. Tenga en
cuenta el documento “Criterios de valoraciéon de la redaccién (expresiéon y comentario
critico)” que se reproduce al final de estas pautas.

En (a) se ha de valorar el conocimiento que el alumno demuestre sobre los pueblos

indigenas: sus lenguas, sus culturas, su situacion social, sus religiones, sus mitologias,

su realidad actual, etc.

En (b) es necesario que el estudiante sefiale algunas caracteristicas del cuento como
relato corto o narracion breve y sencilla, en prosa, de asunto ficticio o real...; se puede basar
en una anécdota de la cual se puede extraer una ensefianza, etc.
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3.1. que ya nada podria salvarlo; morir alli; que confiaba en el celo religioso de su labor
redentora; que para ese dia se esperaba un eclipse total de sol; valerse de aquel
conocimiento para engafar a sus opresores y salvar la vida; hacer que el sol se
oscurezca en su altura; que se produjo un pequefno consejo

3.2. nada: pronombre indefinido, sujeto de podria.
donde: pronombre (adverbio) relativo, complemento circunstancial de lugar de
condescendiera.
entonces: adverbio de tiempo, complemento circunstancial de florecio.
mientras: conjuncion temporal, introduce la oracién subordinada temporal que le sigue.

3.3. topografica: relativo a las particularidades o caracteristicas que
presenta el terreno.
arduo: amplio y costoso.
opaca: que no deja pasar la imagen de un objeto.
inflexiéon: cambios, altibajos.
codice: libro manuscrito en el que se conservan textos o noticias antiguas.

3.4. Subordinadas temporales:
cuando fray Bartolomé Arrazola se sintié perdido
al despertar
mientras uno de los indigenas recitaba sin ninguna inflexion de voz...
Subordinadas condicionales
si me matais
Subordinadas finales:
a esperar la muerte
para decirle que confiaba en el celo religioso de su labor redentora.
para engafiar a sus opresores y salvar la vida.

OPCION B
1.
1.1. Los problemas de la India, aunque pueden parecer muy especificos de alli, reflejan los
tres principales problemas del altermundismo:
a) un discurso muy extremista,
b) falta de soluciones concretas y
c) orientacién de las organizaciones politicas a posiciones de “centro” y a utilizar
interesadamente los problemas.
Situacion especifica de la India:
a) organiz